

学生工作通讯

2013 年 第 1 期

总第一期



材料科学与技术学院
College Of Materials Science and Technology

主办

2013 年 3 月 20 日

综合新闻

我院召开本科生教育教学专题研讨会

3月5日,我院召开2013年第一次本科生教育教学专题研讨会,研究分析学院教育教学工作,重点研讨本科科学困生学习帮扶问题。副院长梁文萍主持会议,院长何建平、院党委书记周克印、副院长汪涛和张校刚、院党委副书记黄彬以及各系教学主任、全体学生辅导员、全体教学管理工作人员参加了此次会议。

院党委副书记黄彬作了《材料科学与技术学院2012年下半年度本科生学习成绩分析》报告,从七个方面通过一系列准确、鲜明的数据图表做了详细汇报,全面、深入分析了各年级、专业、班级之间学生成绩存在的差异和主要原因。



与会人员纷纷围绕学院本科生教育教学工作展开讨论。何建平谈了自己的看法和对今后工作的建议。他强调,我们既要充分认识到各项数据汇总工作在教育教学工作中的重要性,又要认真探索数据背后的深层问题和隐藏问题,在今后的工作中紧密结合各年级学生的实际情况,切实在“抓重点、抓起点、抓纪律、抓典型、抓学风”上下功夫。

周克印作了总结发言,提出了六点建议:一是在教育教学工作数据分析中要注意总体与个体、现状与过程、趋势与影响的关系;二是要有针对性开展好各年级教育教学工作研讨会;三是针对学困生学习问题,特别要注意“态度、计划、进展”这三个问题;四是在教育教学工作中要注重“重点群体、重点课程、重要阶段”;五是要充分认识到“大环境”与“小气候”对教学管理工作 and 学生学习情况的影响;六是要将学风教风齐抓共管,在切实提升学院学风的同时,使学院教师将“对学生负责”这句话真正落到实处。

此次会议紧密结合我院学困生的具体情况,讨论了学院帮扶学困生拟采取的具体举措。

我院2012级举办“2013,我为自己代言”主题月讲评

3月7日晚,我院2012级同学在将军路校区召开了“2013,我为自己代言”主题月讲评。学院2012级辅导员关天茹、薛培琳及500余名学生到场参与。



活动共分为三个部分。关天茹针对上学期期末成绩作了细致全面地分析,并对下学期的学习给出了建议。同时,引导同学们思考大学生活,强调大学期间不应只注重对奖学金和入党名额的争取,大学是实现梦想的地方。有梦,奋斗就能活出精彩人生。

在“给未来的自己写一封信”的环节中,帮助同学们制定学期计划、树立学期目标。伴随着轻缓的钢琴曲,每位同学满怀期待的写下了本学期的计划与目标。

“身边新闻漫谈”环节将会议推向高潮。关天茹就学校近期发生的重大事件和社会时事热点等进行了情况通报和思想引导,她以幽默的话语告诫同学们作为大学生应多关注国家大事,注重内外兼修,希望同学们理性看待问题,坚强面对问题,始终向周围人传递青春正能量。

英国拉夫堡大学鲍博士一行来我院进行 3+2 项目宣讲

3月20日下午,英国拉夫堡大学鲍博士和 Barry Haworth 副教授在将军路校区对两校 3+2 本硕连读项目进行

宣讲,我院团委书记袁宗虎、国际教育学院张静以及我院各本科生辅导员与材料专业本科学生参加了此次活动。



活动中,鲍博士就拉夫堡大学的人才培养、师生学术交流、校园文化等方面进行了详细介绍,并对此前参与此项目赴拉夫堡学习的南航学生表示认可。鲍博士还希望两校能在此合作项目的基础上,组织进行学生短期培训、教师学术交流等活动,并与在场师生进行互动,合影留念。

据悉,该 3+2 本硕连读项目自 2004 年启动至今,已有 30 余名优秀的南航材料学子前往拉夫堡大学继续深造。

▶ 党团建设

我院开展“青春践行十八大,服务基层做贡献”寒假社会实践活动

为深入学习贯彻党的十八大精神,我院于 2013 年寒假期间开展了以“青春践行十八大,服务基层做贡献”为主题的寒假社会实践活动。按照“就近就便、灵活多样”的原则,以学生个人实践为主,引导学生在家庭所在地或假期常住地广泛开展党的十八大精神宣讲、社会调查、志愿服务等社会实践活动。

学院团员青年广泛参与、积极行动。有的同学通过走访群众，深入社会，以宣传彩页、图片展、微视频等生动活泼的形式向群众宣传党的十八大精神；有的同学深入基层、深入农村，紧密联系党的十八大报告中的各项重大部署，围绕社会热点问题开展社会观察和社会调查活动；有的同学深入社区、福利院等机构，为孤寡老人、残疾人、失独家庭、留守儿童等特殊群体开展爱心帮扶、义务支教等各类志愿服务活动。

社会实践是大学生成长成才的重要环节，此次我院寒假实践活动以十八大胜利召开为契机，充分利用广大同学寒假返乡过春节时机，引导团员青年深入基层，在实践中了解社情民意，不断提升自身的社会实践能力和综合素质。



我院二级团校开展礼仪专项学习活动

3月11日晚，我院二级团校礼仪专项学习活动在将军路校区举行，我院学生会、青协、科协等全体学生组织成员参加了学习交流。

我院礼仪队骨干潘超慧同学为全体学生干部详细讲解了日常礼仪基本常识。她解释了气质的含义，强调气质是由内而外的，微笑是气质散发的有效途径，并指出“行修、言道，礼之质也”。在介绍站姿、坐姿、走路姿势、谈话姿势以及握手等礼仪姿势时，她请出学院优秀主持人周旭和礼仪队优秀礼仪王晶晶同学为观众做现

场示范。她向大家讲述了见面礼仪、公共礼仪和用餐礼仪，辅以相关视频介绍，使同学们对于生活中的礼仪有了更深层次的理解和认识。

本次活动帮助全院学生干部进一步加深了对文明礼仪的认识和了解，对于提升学生干部文明修养、引导文明交往起到了积极作用。

我院本科生 06101 党支部开展学习“两会”活动



3月16日，我院本科生06101党支部开展了以“仰承民主之风，悉晓两会之义”为主题的“两会”精神学习活动。

当天上午，支部一行12人从将军路校区出发，徒步前往中山陵，仰承国父民主之风。在行进过程中，支部成员每人负责介绍一届自新中国成立以来所召开的“两会”内容、时代精神及重大历史意义，并就转变政府职能和经济发展模式、深入推进改革开放、教育公平、民生养老、拒贪防腐等“两会”热点话题交换了自己的看法和意见，悉晓两会之义。

法和意见，悉晓两会之义。

中午，全体成员冒雨毅然行至中山陵。在瞻仰了孙中山先生遗像后，大家回忆起先生波澜壮阔的一生，对其致力于民主和自由的革命精神表达了深深的敬仰之情，纷纷表示作为一名大三学生，在日益开放和多元的时代背景下，要继承先烈遗志，努力学习科学文化知识，共同为伟大的中国梦插上腾飞的翅膀。

通过此次学习活动，党支部成员对人民代表大会制度和人民政治协商制度有了更为深入的了解，对中国的民主化进程有了更加深刻的认识，也对今后的学

习、工作和生活有了更好的奋斗目标和生涯规划。据悉，我院将进一步开展学习十八大和“两会”精神的系列活动，争取对学生党员和广大入党积极分子的成长起到积极的引导作用。





我院举办第六届研究生会年度工作总结

3月15日，我院举办了第六届研究生会2012年度总结暨研会骨干竞选评优大会。院团委书记袁宗虎、研究生辅导员吴科颖以及硕博各班级、党支部的学生骨干参加本次会议。



在刚刚过去的一年里，我院第六届研究生会在新老两届成员的共同努力之下，举办了包括学术、文艺、体育等形式多样的各种活动，在研会全体成员的共同努力下取得了丰硕的成果，得到了广大导师及硕博学生的好评。

各部门负责人以PPT图文的形式，与参会班级、党支部代表共同回顾了“术响南航·青年教授论坛”、“我的青春故事之科创精英面对面”、PPT制作技术交流会、研究生合唱比赛、“徐航奖学金签约暨颁奖仪

式”等研究生会主办的各项活动，各部门负责人对本部门的工作进行了理性的总结并提出了新的思路与规划。学术部负责人王璐对第六届研究生会的工作做了总体的汇报，并从加强团队影响力建设、专注打造精品化活动、深入与各党支部班级的合作等方面，提出了研究生会的发展方向。通过竞选，会议产生了我院第六届研究生会成员，新一届成员通过时下流行的“陈欧体”发表了自己的宣言。

袁宗虎高度肯定了研究生会在过去一年中的各项工作，并与同学们分享了自己当年的研究生社团经历，并以“聚是一团火，散做满天星”的共青团文化寄语大家再接再厉，不断提升与超越自我。

► 材子生活

我院开办“快乐追梦·材心无忧”心理气象员培训沙龙



3月16日晚，我院开办了“快乐追梦，材心无忧”本学期的心理培训沙龙。本次沙龙由心理辅导员胡康华及各年级心理负责辅导员薛培琳和关天茹老师精心策划，旨在提升心理气象员的工作能力与工作意识。本次活动从心理气象员的工作经历、自我培训以及反馈处理等三方面对学生培训。

胡康华从学生兴趣出发，以诙谐的语言讲解了各种性格特征的同学的行为方式及沟通技巧。

三位辅导员与心理气象员进行互动，对各类电视剧人物、现实人物进行类型分析，从而进一步了解不同人物的心理特征和行为表现，大家畅所欲言，将此次活动推向高潮。



本次心理沙龙，从各个方面阐述了心理工作的重要性，增强心理气象员的理论知识及发现问题、处理问题的能力，将学院心理工作推向一个新的阶段。

据悉，我院的此次“心理风”将席卷学院各个年级。接下去还将有心理健康读书成果分享、心理趣味运动会、心理健康主题春游、心理知识

竞赛等活动陆续登场，用以增强对学生的心理关爱，提升学生的幸福感知力。

我院开展“材人齐聚·材思畅翔”心理健康主题春游

为响应学校“提升学生心理素质和幸福感知力”的心理健康教育工作要求，我院于3月中旬开始开展了“材人齐聚·材思畅翔”心理健康主题春游。该系列春游活动在学院心理气象站的指导下，以班级为单位组织展开。

心理健康主题春游是通过集体赛事和团队游戏等形式，以加强班级成员之间的凝聚力为目标，同时也让学生在在游戏中释放压力，缓解情绪，重拾积极迎接挑战的信心和智慧。让学生在自然中领略空静之美，交流之乐，旷达之喜。贴近土壤之时，播种自己的梦想，给心灵一丝春日的阳光。

我院心理气象站指导老师胡康华指出：“春季是心理问题的高发季，尤其是大一新生，处于大学适应转型的关键期，因此，我们希望通过在学生春游中适当增加一些心理辅导和团队赛事等方式，来促进他们更好的适应环境，在游戏的过程中，收获喜悦心情，增加应对心理干预的能力和动力。”

据悉，此次心理健康主题春游已于3月中旬开始在部分班级中陆续开展，包括：将军山之行、珍珠泉一日游、南京长江大桥之游等。该活动将于4月份继续在低年级推广，力争达到以班级为单位的学院全覆盖。

